
LOCATIO OPERARUM ÎN TRIPTICELE DIN TRANSILVANIA 

I. - Locatio operarum se deosebeşte de contractul de muncă modern deoarece in dreptul 
roman contractul de prestare de servicii era un contract consensual, care se incheia intre două 
persoane, deci rezulta din acordul lor de voinţă şi durata lui era limitată, statul neintervenind 
cel puţin in mod direct, in această reglementare a raporturilor de muncă. Trebuie însă să preci
zăm că in dreptul roman profesiunile liberale formau obiectul unui mandat şi numai muncile 
inferioare formau obiectul unei locatio operarum 1 . 

Prin contractul de locatio operarum muncitorul îşi închiriază munca sa - operae suae - in 
schimbul plăţii unui salariu care poartă numele de "merces". Muncitorul in acest contract se 
numeşte locatar, iar patronul se numeşte conductor 3• Muncitorul datorează munca sa in bune 
condiţiuni, pe timpul convenit. În ceea ce priveşte riscurile, acestea erau in sarcina muncitorului 
dacă el intrerupe munca in urma unui caz fortuit care este in legătură cu persoana sa, dar ele 
erau in sarcina patronului dacă cazul fortuit era străin de persoana muncitorului 3• Totuşi prin 
inserarea unor clauze speciale şi derogatorii de la aceste reguli generale responsabilitatea riscu
rilor putea să fie stabilită conform voinţei părţilor, fapt de care, după cum vom vedea din exem
plele practice, profitau mai ales patronii. 

Dintre tripticele transilvane descoperite in cursul secolelor XVIII şi XIX la Roşia-Montană4, 
care ne redau acte juridice referitoare la diferite forme ale vieţii curente din provincia romană 
a Daciei dintre anii 131-167 ai e.n., 6 , ne vom ocupa in studiul de faţă numai de trei triptice 
care conţin contracte de inchiriere a muncii pentru lucrul in minele de aur6 • 

II. - Tripticele al căror text urmează să-1 analizăm sînt cuprinse in CIL, volumul III, şi 
au următorul conţinut: 

a). CIL, III, p. 948, nr. IX, editat de Zangemeister. Tripticul este din anul 163 şi are numai 
tabla a doua a cărei transcriere cu completările propuse o redăm 7: "Laelia[no] et [Pa]store 
cos. X.K[a]l Novembr. Adiutor Macari scripsi rogatus [co]ram ipso pra[e]senti L.Ulpio 
Valerio, quia ~se] litteras scire negavit, id q[uod] dixit se loca[sse] et locavit Socrationi S[o]
cratis [op]eras suas ex [ha]c [d]ie in [i]dus sequentes anno uno [sept]aginta. Mer[c]edes 
suis tem[poribus solv]entu[r]. Quas operas sanas valentes [ede]re debebit ... [con]ductor ... 
inpedierit ... [d]ebe[bit] ... dis[c]edere vel cessare cessatis ... A[ct.A]l[b] Ma[iori?]". 

1 Vezi Ma:x Kaser, Das riimische Privatruht, 1955, tom. 1, p. 474; Bernard, La remuneration des professions 
liberales ~" droit romain classique, 1935, precum şi V. Arang-io·Ruiz, Il mandalo, 1949, p. 102 şi urm. 

1 Vez1 In acest sens JOrs·Kunkel-Wenger, Riimisches Recht, 1935, p. 239. 
1 în acest sens avem regula stabilită In D, 19.2.38.1. 

• Despre istoricul descoperirii acestor monumente, vezi G. Popa-I,isseanu, Romanica, 1926, p. 169 şi urm., 
precum şi Ion Baltariu, Tripticele din Transilvania, 1930, p. 23 şi urm. 

1 Aceste triptice conţin inchirieri de servicii, depozite, acte de credit, acte de vinzare de sclavi, de imoblle, etc. 
1 În ceea ce priveşte analiza muncii In minele din Dacia In lumina tripticelor din Translvania, dintre lucrările 

mai recente cităm: P6lay Elemer, Hti.rom munkaberszerz6des a r6mai Dti.cidb61, In Acta Universitatis Szegediensis. (Acta 
juridica et politica), Tom. IV, Fasc. 5, D. Tudor, Istoria sclavajului 111 Dacia romană, 1957, p. 130 şi urm., şi Gh. Şte
fan, Cu privire la forţa de muncd ln e:<ploatarea minelor de aur din Dacia, in AUB, 1960, p. 19-28. 

' În privinţa textului tripticelor şi a completărilor lui noi urmăm textul rcdat de profesorul J. Mncqueron in 
cursul său de doctorat intitulat Le travail des hommes libres dans l'antiquiU romaine, p. 187 şi urm. 
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În traducere acest text are următorul cuprins: "Sub consulatul lui Lelianus şi al lui Pastor 
în ziua a zecea înaintea calendelor lui noiembrie. Eu Adîutor fiul lui Macarius am scris rugat de 
şi în prezenţa lui L. Ulpius Valerius care a afirmat că nu ştie să scrie, aceea ce el a spus, că se 
închiriază pe el şi munca sa lui Socration fiul lui Socrate din această ziuă pînă la idele următoare 
pe un an pentru 70 denari. Salariul va fi plătit la termenele sale. Care munci trebuie să le pres
teze sănătos şi cu putere ... Făcut la Alburnus Maior." 

b). Cea de a doua locatio operarum este cuprinsă în CIL, vol. III, p. 949, nr. XI. Lectura 
a fost făcută de Mommsen şi Zangemeister. Data acestui act nu este cunoscută, dar el pare 
să fie din aceeaşi perioadă ca şi celelalte două. Ceea ce s-a mai păstrat din acest triptic este 
partea interioară a primei tablete, care are următorul text: 
" ... cus scripsi rogatus per ... m Restitutum agnom(ine) Senioris quia se litter [a]s scire 
negavit: fatetu[r] se locasse et [l]oca[v]it oper[as s]uas opere aur(ar)io, ius ... quidquid 
opus fuerit ex hac die in id [u]s Novemb. proximas venturas Tito Beusantis qui et Bradua 
centum quinque. Ex qua mercede a[d]huc in cesso accepit viginti quinqu[e]. Reliqua(m) merce
dem per tem por a acei [pe ]re debebit : quas o per as sanas valentes edere debebit conductori s. 
s.quod si in [vit ]o conductore a re cessa [b ]it in dies .. " 

Text care se traduce astfel: 
.. Eu (Dor ?)cus am scris fiind rugat de Restitutus fiul lui Senior, fiindcă a afirmat că nu ştie 
să scrie. A recunoscut că s-a închiriat şi a închiriat munca sa pentru extragerea aurului ... 
orice fel de lucru ar fi, începînd din această zi pînă la idele proxime ale lui noiembrie care vor 
veni, lui Titus fiul lui Beusa zis Bradua, pentru 105 denari. Din care salar a primit pînă acum 
număraţi 25 denari. Restul salariului trebuie să-1 primească la timpul cuvenit. Serviciile sale 
trebuie să le presteze sănătos şi cu putere. Dacă fără voia patronului va abandona lucrul pentru 
fiecare zi ..... " 

c). Cel de al treilea act se află transcris in CIL, III, p. 948 sub nr. X şi este copia unui con
tract original din anul 164 al e. n. El are următorul conţinut: 
"[Macri]no et Celso cos. kal. XIII. Iunias Flavius Secundinus scripsi rogatus a Memmio Asclepi, 
quia se lit[ter]as scire negavit, it quod dixsit se locas[se] et locavit operas s[ua]s opere aurario 
Aurelio Adiutori ex ha[c] die [in] idus Novembres proxsimas [Xse]ptagintacibarisque. [Mercede] m 
per [telmpora accipere debebit. S[u]as operas sanas va[le]ntes [ede]re debebit conductori 
s.s. Quod si invito condu[c]tore recedere aut cessare voluer[it, da] re debebit in dies singulos 
HS V numeratos ... [Quodsi] fluor impedierit, pro rata conputare debebit[t]. Conductor si 
tem [po ]re peracto mercedem sol [ v ]endi moram fecerit ead [ em] p [ oena] tenebitur exceptis 
cessatis trilms. Actum Immenoso maiori. Titus Beusantis, qui et Bradua. Socratio Socrationis 
[M]emmius Asclepi". 

Traducerea acestui act este următoarea : 
"Sub consulatul lui Macrinus şi Celsus în ziua 13 dinaintea calendelor lui iunie. Eu Flavius 
Secundinus am scris rugat de Memmius fiul lui Asclepius deoarece a negat că ştie să scrie, aceea 
ce a spus că s-a inchiriat pe el şi munca sa pentru extragerea aurului, lui Aurelius Adiutor din 
această zi pînă la idele lui noiembrie următor pentru 70 denari şi hrană. Salariul trebuie să-1 
primească la timpul cuvenit. Serviciile sale trebuie să le presteze patronului mai sus scris sănă
tos şi cu putere. În cazul in care fără voia patronului ar vrea să întrerupă sau să abandoneze munca 
va trebui să plătească pentru fiecare zi 5 sesterţi număraţi ... în cazul în care inundarea minei 
ar împiedeca [munca] i se va reţine proporţional din salar. Dacă patronul întîrzie să plătească 
salariul pentru timpul trecut va fi ţinut la aceeaşi pedeapsă, exceptîndu-se trei zile intirziate". 

III. - După cucerirea Daciei de către Romani este cert că exploatarea minelor de aur a fost 
intensificată, prin aducerea unor specialişti din alte părţi 8 , precum şi prin numărul mai mare 
de muncitori folosiţi la extragerea aurului. Alături de un aparat administrativ o inscripţie 
interesantă ne mai menţionează pe leguli aurariarum, 9 expresie care credem că se referă la 
muncitorii liberi din minele de aur 10• Tot despre muncitori liberi care-şi angajează munca lor 

1 La Alburnus maior există chiar un vicus Pirustarum in care au fost probabil coloniza ţi Piruştii din Dalmaţia, 
care erau cunoscuţi ca specialişti minieri. Vezi CU. III, tab. VIII, p. 945. 

' Vezi, CIL, III, 1307. 
10 D. Tudor, op.cit., p. 130, consideră că leguli erau mici intreprinzători care au luat In arendă unele galerii 

din mine, pe cînd Gh. Ştefan în studiul citat consideră că aceştia erau stringătorii de aur, resp. muncitorii, părere 
care ni se pare justă. 
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unor patroni - conductores - ne vorbesc şi tripticele transilvane. Aceste date pun in mod 
normal două probleme: a) Aceea de a şti dacă conductores din tripticele transilvane erau pro
prietari de mină sau erau simpli arendaşi; b) aceea de a şti de ce documentele păstrate vorbesc 
numai despre munca salariată din minele de aur ale Daciei şi nu amintesc şi despre sclavii care 
ar fi putut lucra in aceste mine. 

În ceea ce priveşte prima problemă, cu toate că ipoteza unei proprietăţi private asu
pra unor mine de mici dimensiuni nu este exclusă, in situaţia actuală a documentaţiei pare 
mai verosimilă ipoteza că alături de exploatarea directă a minelor, administraţia imperială 
mai arenda şi unele mine sau galerii 11 . Deci conductores sau patronii din tripticele transilvane 
după părerea noastră ar fi aceşti arendaşi 12 • 

Este intr-adevăr curios însă că documentele nu amintesc despre munca sclavilor în 
aceste mine. Din această situaţie credem însă că se poate trage concluzia că în secolul 
al doilea al erei noastre in minele de aur din Dacia munca salariată era predominantă. 13 

Situaţia aceasta este atit rezultatul faptului că in provinciile dunărene sclavajul era puţin dez
voltat, cit şi al crizei generale a sistemului sclavagist din exploatarea minelor, criză care se ma
nifestă în imperiul roman deja din timpul principatului. 

Înainte de a trece la analiza juridică a tripticelor menţionate trebuie să mai arătăm că pe 
lîngă salar muncitorii mai primeau şi alimente, ceea ce a rezultat din citirea justă a cuvintului 
.,cibariisque" de către Carcopino 14 • Această imprejurare a contribuit la stabilirea unor relaţii 
de subordonare a angajatului faţă de patron. 

În privinţa salariului, după cum se poate vedea din conţinutul tripticelor, acesta era fixat 
pentru întreaga durată a muncii stabilite in contract, deci nu era fixat pe zile. Din calculele 
făcute de profesorul Macqueron 15 rezultă că el era stabilit intre 3/4 sesterţi pe zi şi pînă la 2 1/3 
sesterţi pe zi, ceea ce era bineînţeles o sumă derizorie 18 şi care cu greu ar fi putut satisface ne
voile de întreţinere ale muncitorului din mine, dacă acesta nu ar fi primit şi alimente dela pa
tron. Pentru a ne putea da seama de valoarea reală a salariului va trebui să-1 comparăm cu va
loarea alimentelor din acea vreme. Or, in această privinţă noi avem un triptic 17 care ne transmite 
lista cheltuielilor făcute cu ocazia unui ospăţ şi din care rezultă că 5 miei costau 18 denari, un 
purcel costa 5 denari, iar trei măsuri de vin costau 97 denari. Deci un muncitor din minele de 
aur ale Daciei primea pentru 6 luni de muncă aproximativ preţul a 20 miei, sau a 14 purcel, sau 
a 37 litri de vin 18 • Acest salar, chiar dacă muncitorul primea şi alimente, era modic. 

IV. - Înainte de a analiza obligaţiile părţilor contractante credem că este necesar să discu
tăm unele probleme generale in legătură cu contractele conţinute in aceste triptice. 

În primul rind trebuie să menţionăm că aceste contracte de inchirieri de servicii sint con
tracte consensuale şi deci pentru validarea clauzelor penale nu este nevoie de o stipulaţie. Actele, 
după cum reiese din conţinutul lor, au fost întocmite de muncitori care nu ştiu să scrie, cu aju
torul unei alte persoane, probabil un tabularius. De ce se făceau aceste acte in scris în favoarea 
patronului ? Pentru ca acesta să aibă o probă constituită cu privire la obligaţiile angajatului 
şi deci să nu fie discuţie cu privire la aceste obligaţii, iar dacă muncitorul voia să aibă 
şi el un astfel de act doveditor el trebuia să-şi facă o copie după actul respectiv. O 
astfel de copie avem in cel de al treilea triptic. 

În ceea ce priveşte durata contractelor, după cum rezultă din tripticele analizate, acestea 
intrau in vigoare la data încheierii lor şi expirau la o dată în mod precis indicată. Este demn de 
remarcat că data expirării la cele trei contracte este aceeaşi - idele lui noiembrie - ceea ce 

11 Cf. E. Cuq, Un rtglement administratif sur l'exploitation de mines au temps d' Hadrien, în M t!langes Gerardin, 
P· 98 şi urm.,; M. Rostowzew, Geschicilte der Staatspacht in der rom. Kaiserzeit bis Diokletian, Leipzig, 1903, p. 130. 

11 în acest sens şi Gh. Ştefan, op.cit., p. 23. 
11 Gh. Ştefan, op.cit., p. 26, deduce aceasta şi din faptul că formularul precis al contractelor de locatia conductio 

presupune că aceste contracte erau lucru curent în regiunea minelor de aur. 

" Vezi J. Carcopino, Notes sur la tablette de Cll<j, în Revue de Philologie, XI, 1937, p. 102; vezi însă R. Rllh1e, 
ActaMN, VI, 1969, p. 515-516 (S.D.H, I 1967; p. 390-391). 

" J. Macqueron, op.cit., p. 204. 
11 A se compara cu Marţial, Epigr. VI, 88 şi cu textul CIL VIII, 6948. 
17 

Vezi CIL III, p. 953 care ne transmite lista încasărilor unei asociaţii şi a cheltuielilor făcute cu prilejul unui 
ospăţ comun. 

11 Vezi aceste calcule in Gh. Ştefan, op.cit., p. 26. 
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dupl profesorul Macqueron 18 nu este o coincidenţă fortuită ci presupune, fie că concesiunea 
minelor a fost obţinută pinii la acea dată, fie că obiceiul făcea ca aceste contractări sll se facA 
}a date fixe ca aceea a idelor lui noiembrie. 

Privitor la obligaţiile părţilor contractante trebuie să evidenţiem ideea că p!rţile, ţinînd seamA 
de condiţiile lor economico-sociale, nu se situau pe poziţii de egalitate la incheierea contractelor 
ci aceste contracte marchează situaţia de subordonare alocatorului faţă de conductor 10• 

V. - în tripticele transilvane sint prevăzute in mod destul de amlinunţit şi sînt bine preci
zate obligaţiile muncitorului. !n primul rind tripticele ne spun că locator .,dixit se locasse et 
locavit operas suas". Noi am tradus aceasta prin ideea că muncitorul s-a închiriat pe sine şi 
serviciile sale, deci această repetare a inchirierii nu este inutilă, ci marchează ideea că muncitorul 
şi-a inchiriat serviciile punind totodată persoana sa sub dependenţa conductorului. Ideea aceasta 
scoasă in evidenţă de De Robertis u a fost acceptată şi de P6layu. Cercetind textele, vedem el 
in Collatio 23 raporturile unei persoane care îşi închiriază serviciile sale pentru lupta cu animalele 
in circ erau re produse prin expresia juridică .. se locavit locaverit", 1ar aceleaşi raporturi le intil
nim in Digeste sub forma .,operas suas locare"' 24 • Deci in privinţa aceasta se poate constata o 
evoluţie in felul de a exprima obiectul contractului. Interesant însă că în Digeste mai intilnim 
expresia .,se locasse" cu privire la sclavi, care dacă îşi inchiriau serviciile, se inchiriau şi pe sine 
cu anumite consecinţe juridice, care decurgeau din această situaţie 25. Dat fiind această termino
logie care era generatoare de anumite situaţii juridice, trebuie să ne punem intrebarea dacă 
terminologia respectivă din tripticele transilvane era o simplă repetare fără sens, care repro
ducea vreun formular tip, sau dacă ea corespundea unei situaţii de subordonare a lui locator 
faţă de conductor, situaţie pe care terminologia respectivă a vrut s-o marcheze 28 • Din cele ce 
urmează se va vedea că analiza acestor triptice confirmă ideea unei subordonări juridice şi 
sociale a muncitorului faţă de patron. 

Muncitorul îşi inchiria serviciile sale pentru munca in mine sau pentru orice lucrare in legă
tură cu aceasta 27

• Această muncă trebuie să fie prestată de locator in condiţii de sănătate şi 
cu putere - .. operas sanas et valentes". În mod foarte ingenios şi just profesorul Macqueron as 
interpretează această clauză, care desigur nu dădea patronului posibilitatea să aprecieze forţa 
cu care a fost depusă munca, in sensul că ea făcea să treacă riscurile bolii asupra muncitorului 
care, dacă nu era înscrisă această clauză in contract, ar fi trebuit să-şi primească salariul şi in 
caz de boală. Într-adevăr regulile clasice ale lui .. locatio operarum" ne spun că muncitorul nu 
răspunde dacă el nu-şi exercită munca dintr-un caz fortuit care nu depinde de el .. Qui operas 
suas locavit, totius temporis mercedem accipere debet, si per eum non stetit, quominus operas 
praestat."u. 

însă in Digeste avem un text 30 conform căruia este echitabil ca infirmitatea să fie considerată 
ca o culpă din partea aceluia care .. operas debebat". Acest text confirmă şi întăreşte punctul de 
vedere expus de profesorul Macqueron, însă se poate pune intrebarea dacă .. operas sanas valen
tes" nu ar vrea să zică mai mult de:it neexecutarea m Ht:ii din caLtză d<! boală şi dacă nu s-ar 
referi şi la o neindeplinire suficientă a muncii prestate? În Digeste avem texte care ne vorbesc 

11 J. Macqueron, op.cJt., p. 198. 
10 Spre deosebire, de exemplu, de concepţia lui Mayer-Maly, care, In Lrycatio·con.i~<ctio. Eine U11tersuchung •um 

klassischen riimischen Recht, 1956, p. 110, referindu-se la tripticul cuprins in CIL. lll, p. 9~9, spune: .. ~icbt Machtpo 
litische Fakten, sondern die Eigenart der Rechtsvorstellung ,.lex" bestimmten also das \Vesen der lex locationls". 

•• Vezi De Robertis, 1 rapporli d.i lavoro nel d.iritto romana, 1946. 

•• Vezi E. P6lay, op.cil. 
13 Vezi Mosaicarum et romanarum legum Collatio 9.2.2. ,. ... quive ad b!stias :lepugnue se locavit locaverit". 
"' Vezi şi D, 38.1.37. pr. " ... quive operas suas, ut cum bestiis pugnaret, locaverit". 
" Vezi In acest sens D, 19.2.60.7. 
u în sensul unei sub~rdonlri exprimate prin terminologia lntrebuinţată, vezi interesantul stu:liu al lui A. Des

cbamps, Sur l' e:cpression ,.Locare o per as" el le travail comme objet de cont rai a Rome, in M ilanges Girard.in, p. 157-179 
şi Indeosebi p. 175. 

17 Vezi, textul tripticului In CII., III, p. 949 " ... quidquid opus fuerlt". 
11 Vezi J. Macqueron, op.cJI., p. 201 şi urm. 
•• Vezi, D, 19. 2. 38. 
11 Vezi D, 9. 2. 8. 1. 
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despre munca ce trebuie îndeplinită în condiţii de sănătate 31, după cum avem şi texte care ne 
vorbesc despre aceeaşi muncă ce trebuie îndeplinită cu forţă 31• Aceasta putea fi aceeaşi condiţie 
exprimată sub o altă formă, dar este dificil să ne pronunţăm în această privinţă, în lipsa unor 
date mai precise. 

Tot pe linia unei derogări de la regulile clasice ale contractului de locatie operarum avem şi 
clauza din contractul incheiat în anul 164 e. n., care prevede că dacă prestarea muncii este împie
decatll. din cauza inundării minei, salariul va fi proporţional redus, 33 deşi în mod normal in 
această situaţie muncitorul ar fi trebuit să-şi primească salariul în întregime. 

Atit clauza anterioară cit şi această clauză sînt derogări convenţionale-care sînt posibile 
în acest contract - de la regulile clasice ale lui "locatie operarum". După cum se poate observa 
aceste derogări sînt făcute in avantajul conductorului, faţă de care lucrătorul se afla în depen
denţă. Muncitorul nu putea, pe de altă parte, să înceteze munca fără voia conductorului sau să 
lipsească de la muncă, căci în acest caz contractele prevăd că el este obligat să plătească patro
nului o poena de 5 sesterţi pe zi. Dat fiind că el datorează această muncă din ziua încheierii con
tractului, el este pus în intirziere J=entru indeplinirea muncii fără să mai fie nevoie de vre-o in
terpelare . 

. VI. - Obligaţiile patronului sînt şi ele prevăzute în aceste contracte, dar, după cum se va 
vedea, sint unele diferenţe intre felul de a privi şi executa obligaţiile muncitorului şi acelea ale 
patronului. 

Conductorul trebuia in primul rind să plătească salariul. În privinţa plăţii salariului tripticele 
ne spun că "merndem ţer tnrţora acciţere detebit", ceea ce noi am tradus în sensul că salariul 
trebuie primit la anumite intervale greu de determinat, căci ele nu sînt numai perioade fixate 
pentru curgerea dobinzilor34 , ci in pimul rind constituie o asigurare a existenţei nmncitorului 
care-şi primea astfel plata muncii depuse inainte de sfîrşitul contractului. De altfel, din cl'l de al 
treilea contract rezultă in n:cd clar că locatarul a primit la încheierea contractului un avans din 
salar, restul urmînd să-1 primească la termenele stabilite. 

în strînsă legătură cu salariul J=e care ccnductorul trebuia să-1 plătească era şi obligaţia 
sa de a da alin:ente lui "loc ater". Această citire justă a textului, făcută de Carcopino, se 
explică în afara obiceiului de a brăni ţerwana care prestează operae36, mai ales prin salariile 
mici care se plăteau wirnilcr cir n:iNle re aur ale Daciei şi care pînă la primirea primei 
tranşe a salariului nu ar fi avut din ce trăiau. 

în afară de obligaţia ft ntt u lU: c M to c.e a plăti salariul, tripticele nu indică nici o altă 
obligaţie, deci putem presuţune că muncitorul minier lucra cu uneltele sale. Însă dacă conduc
torul nu-şi îndeplinea obligaţia de a plăti salariul la timpul prevăzut el era ţinut de aceeaşi 
poena ca şi muncitorul care încetează munca, adică el trebuia să plătească pentru fiecare 
zi de intirziere 5 sesterţi. Dar in această privinţă patronul era favorizat de contract, prin 
care el şi-a rezervat un termen de graţie de 3 zile - exceptis cessatis tribus -. Oare acest 
termen de graţie este o excepţie specială prevăzută in contractele miniere din Dacia, sau 
este o exceţţie in;rusă in fa,·carea lui ccnductor in ccntractele miniere de locatie operarum 
de către organele administrative? în sensul unei reglementări administrath·e care să fi servit 
de bad. acestei clauze scrise in fa,·carea lui conductor avem "Lex Metalii Vipascensis"a7. 

VII. - Din analiza juridică a ccntractelor s-a J=utut observa că derogările de la regulile 
clasice ale ccntractului de "loc ati o cţuan;m" se făceau in favoarea lui conductor şi in 
defavoarea lui locator. 

Pentru juriştii rcn>eni starea de deţendenţă a lui locator faţă de conductor era evidentă 
~i ea _nu era ccnsidtr~t~ .m 0: ai ca o sin· flă situaţie socială, ci ca o stare c&Je ţrcducea efecte 
JUridtce asurra ccndiţiel lu1 locatcr. în acest sens putem menţiona in primul rînd un text 

., Vezi D, 38. J. 9. J. 

11 Vezi D, 12. 6. 26. 12. 
11 In tripticul din C1L, III, p. 948 se spune clar ,.Quodsi fluer impedierit, pro rata conputare debebit". 
11 Vezi in această privinţă Mayer-Maly, op.cil., p. 140. 
11 Vezi in această privinţă şi CIL, VIII 22.660. 
11 Despre un avans primit vorbeşte şi tripticul cuprins In CIL III, p. 949. Ex qua mercede adhuc in cesso acceplt 

viginti quinque. 

" Vezi şi Mayer-Maly, op.cu., p. 149. 
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din Sentinţele lui PauP8 ; "Homo liber qui statum suum in potestate habet et pejorem eum 
et meliorem facere potest : atque ideo operas suas diumas noctumasque locat". Pentru sem
nificaţia acestui text ne mărginim să ne referim la admirabila expunere a profesorului Mac
queron39 care demonstrează dependenţa lucrătorului faţă de patron. 

Această stare de subordonare rezultă şi din faptul că dacă locator a comis un furt faţă 
de conductor, actio furti nu ia naştere40 şi deci acest furt nu dă loc la o urmărire publică, 
dar in acest caz patronul avea faţă de mercenarius posibilitatea sancţionării ca şi faţă de 
sclav, furtul fiind considerat un furt domestic. 

Această veche concepţie juridică a unui raport de putere a lui conductor asupra persoanei 
lui locator in contractele de locatio operarum ne dovedeşte că raporturile contractuale nu 
prezentau acea egalitate intre părţi pe care unii romanişti s-au străduit să o evidenţieze41 • 

încheind, trebuie să scoatem in evidenţă ideea că situaţia juridică a părţilor din contrac
tele de locatio operarum conţinute de tripticele transilvane corespunde condiţiilor social-eco
nomice existente in acea epocă in provincia romană a Daciei şi in alte provincii ale Impe
riului. 

G. CIULEI 

LOCATIO OPERARUM DANS LES TRIPTYQUES DE TRANSYLVANIE 

(Resume) 

Etant donne que l'existence du travail salarie dans les mines d'or de la Dacie est prouvee 
par trois triptyques (CIL, III, p. 948-949, IX-XI), l'auteur a essaye d'analyser, 8 la 
lumiere de ces triptyques et des donnees historiques qu'on possede sur ce sujet, les condi
tions dans lesquelles le locator etait engage par le conductor et les rapports etablis entre 
eux. L'auteur croit qu'on peut trouver dans les conditions des locationes des elements suf
fisants pour prouver les rapports de soumission de !'ouvrier au patron. 

Ces conditions sont exprimees par la formule par laquelle l'ouvrier loue son travall .,se 
Iocasse et locaverit opera suas", par l'obligation des ouvriers de remplir leurs obligations de 
travail dans de bonnes conditions de sante .. operas suas sanas valentes edere dedebit", par 
l'amende joumaliere infligee a l'ouvrier en cas de retard d'accomplissement de son travail, 
par la reduction proportionnelle du salaire de l'ouvrier en cas d'empechement de travail 
independant de sa volonte, ce qui est une exception au droit classique, par le fait qu'a eate 
du salaire en argent l'ouvrier etait paye aussi avec des denrees dont le quantum n'etait 
pas fixe. En dehors de ces conditions, qui marquent une certaine soumission de l'ouvrier 
au patron, cette soumission peut etre trouvee aussi dans certaines sanctions penales que le 
conductor pouvait appliquer dans le regime minier a l'homme libre qui louait ses services 
pour le travail dans les mines. 

11 Vezi .,lulil Pauli sententiarum ad filium" II, 18 1. 
11 Vezi J. Macqueron, op.cit., p. 208. 
u Vezi D. 47. 2. 89 . 

.. De exemplu Mayer-Maly, op.cil., p. 110. 
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